

Тихомиров Константин Юрьевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, предпринимательское право, семейное право

Некоторые проблемы правового регулирования уплаты и взыскания алиментов по законодательству Российской Федерации

Аннотация. Актуальность темы научной статьи обусловлена необходимостью исследования алиментных отношений, с учетом существующих проблем. В статье представлены результаты исследования некоторых проблем правового регулирования уплаты и взыскания алиментов по законодательству Российской Федерации.

Ключевые слова: алименты, уплата, взыскание, правовое регулирование.

На сегодняшний день остро стоит вопрос о необходимости усовершенствования правового регулирования отношений, возникающих в области алиментных обязательств. Данный вопрос, имеет важное социально-правовое значение и занимает центральное место в Российской Федерации. В законодательном регулировании института алиментных обязательств существует множество нерешенных вопросов и пробелов, которые требуют дальнейшей разработки.

Взыскание алиментов – один из самых актуальных вопросов российского семейного права. Основные нарушения, допускаемые законными представителями детей (родителями, усыновителями, опекунами, руководителями учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей), это несвоевременное обращение за назначением алиментов. Закон не допускает отказ родителя (или заменяющего лица) от получения алиментов на ребенка. Вопрос о взыскании

алиментов в нашей стране решается как в добровольном порядке, так и в судебном.

Добровольный порядок взыскания алиментов регламентирован главой 14 Семейного кодекса Российской Федерации [1], согласно которому родители ребенка составляют письменное соглашение, где прописываются условия и порядок выплаты алиментов, размер и нотариально его заверяют.

Заключение алиментного соглашения в соответствии с действующим семейным законодательством выступает в качестве единственного способа добровольного исполнения обязательства по уплате алиментов. Однако подобная позиция российского законодателя является не вполне обоснованной.

Как отмечает Л.Б. Максимович, в соглашение могут быть включены условия о дополнительных расходах, вместе с тем при их неисполнении получателю необходимо обратиться в суд. В случае удовлетворения иска, сторона получит исполнительный лист [3].

Стоит также отметить, что в практике встречаются и такие случаи, когда обязанное лицо обеспечивает содержание лиц, претендующих на алиментные выплаты, без заключения каких-либо соглашений, путем перечисления необходимых средств из своей заработной платы на счет алиментополучателя или оплачивая его расходы. В этом случае указанные субъекты остаются незащищенными от злоупотребления алиментополучателя в случае если данное лицо в будущем потребует их выплаты в судебном порядке, поскольку доказать факт именно добровольного исполнения алиментного обязательства в подобном случае представляется весьма проблематичным [7]. Так как ни положения семейного законодательства, ни нормы Гражданского кодекса Российской Федерации никак не принимают во внимание подобную ситуацию.

В подобных случаях обязанному лицу, необходимо сохранять все чеки и квитанции о перечислении денежных средств, также можно оформить расписку, где будут указаны количество и назначение соответствующих выплат. В то же время, не все эти доказательства учитываются судом как подтверждающие факт уплаты именно алиментов. Поэтому единственным правомерным способом подтверждения той самой добровольности выступает именно соглашение об уплате алиментов. В

случае, если же не получается получить алименты добровольно, тогда возможно взыскание алиментов в судебном порядке [5].

Дела о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей занимают значительное место в деятельности судов общей юрисдикции по рассмотрению всех категорий гражданских дел, вытекающих из семейных отношений. В части удержания алиментов российское законодательство содержит детальное регулирование, которое позволяет учесть интересы каждой из сторон [6]. Они являются одной из распространенных категорий дел, рассматриваемых и разрешаемых в порядке гражданского судопроизводства. В связи с этим особое значение приобретает задача повышения эффективности действующего законодательства, регулирующего алиментные обязательства.

Несмотря на то, что законодательством теоретически урегулировано большинство обстоятельств, возникающих при выплате алиментов, практика семейных споров зачастую приходится именно на взыскание и выплату алиментов. Это, в частности, нежелание платить алименты, случаи, когда должник уклоняется от работы или имеет нелегальные доходы, когда невозможно определить, какой на самом деле получает плательщик доход, а официально он имеет минимальный доход, с которого и рассчитываются в дальнейшем выплаты, либо вовсе невозможность определения места нахождения плательщика.

При изучении принудительного варианта взыскания алиментов, прежде всего, следует отметить, что алименты взыскиваются с родителей в долях от заработка и (или) иного дохода [1]. Размер долей заработка и (или) иного дохода может быть изменен судом: уменьшиться/увеличиться. Однако конкретные критерии законом не установлены и применяется абстрактная формулировка: «с учетом материального или семейного положения сторон и иных заслуживающих внимания обстоятельств» [2].

Правовой режим взыскания алиментов в судебном порядке на сегодняшний день рассматривается на законодательном уровне как своего рода субсидиарный, потому как в ст. 106 Семейного кодекса РФ непосредственно указывается на возможность обращения в судебные органы с требованием об уплате алиментов

только при отсутствии соглашения об уплате алиментов [1].

В п. 1 ст. 107 Семейного кодекса РФ регламентирована возможность подобного обращения в суд вне зависимости от срока, истекшего с момента возникновения права на алименты, если алименты не выплачивались ранее согласно соответствующему соглашению [1]. При взыскании алиментов в судебном порядке суды чаще всего учитывают только официальную зарплату должника, которая и является его основным источником дохода, с которого возможно взыскание алиментов. И не стоит упускать и такой момент, когда многие граждане Российской Федерации сегодня имеют статус «самозанятых» граждан, и при этом не имеют официального (декларируемого) источника дохода. Или те граждане, которые имеют дополнительный доход за счет сдачи в аренду недвижимости и т.д.

В то же время также наблюдается тот факт, что суд зачастую с заработной платой признает источником дохода, в отношении которого возможно установление долевого порядка взыскания алиментов, доходы, получаемые от выполнения гражданско-правовых договоров по возмездному оказанию услуг. Будем надеяться, что данная положительная тенденция будет продолжена [4].

Применение норм современного гражданского законодательства при рассмотрении требований о признании недействительным соглашения об уплате алиментов производится с учетом особенностей семейных правоотношений в целом и алиментных отношений в частности. При этом соответствующие положения Семейного кодекса РФ и Гражданского кодекса РФ не доработаны, что отрицательным образом сказывается на стабильности соглашений об уплате алиментов и уровне защиты интересов его сторон.

В судебной практике остаются неясности по ряду вопросов, например, [2]:

1. Алиментные обязательства родственников, когда родители не могут выплачивать алименты.
2. Определение задолженности по алиментам.
3. Толкование оценочных категорий.
4. Правовая судьба задолженности по алиментам при банкротстве должника – алиментобязанного лица.

В заключение хотелось бы акцентировать внимание законодателя РФ на целесообразность формирования эффективных механизмов взыскания алиментов. Для этого необходимо установить реальный минимум, из которого будет исчислять сумму алиментов, а также разрешить вопросы о воздействии на злостных неплательщиков алиментов в целях надлежащего обеспечения социально незащищенных слоев населения, в первую очередь, детей.

Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 31.07.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 26.10.2023) // Российская газета, № 17, 27.01.1996.
2. Беспалов, Ю.Ф. Все о взыскании алиментов. Теория и практика: научно-практическое пособие. - Издательство: Проспект, 2021. - 128 с.
3. Максимович, Л.Б. Алиментное соглашение: проблемы законодательства и правоприменения // Семейное и жилищное право, 2020. - № 3. - С. 11-12.
4. Максуров, А.А. Особенности судебного порядка взыскания // Сибирский юридический вестник, 2020. - № 1. - С. 63-69.
5. Параскева, О.В. Виды алиментных правоотношений // Новый юридический вестник, - 2020. - № 1 (15). - С. 20-23.
6. Рыбалка, Е. А. Уплата и взыскание алиментов: проблемы правового регулирования // ЮП. 2021. №1 (96). - С. 7-10.
7. Чугунова, И.М., Сергеева Е.В. Особенности субъектного состава соглашения об уплате алиментов // Символ науки, 2018. - № 12. - С. 62-64.